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I Rappel ::::::entre l:c::::::&. II': :t:m“w de matidre se mesure en moles d'entites.
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> Lavarlation d'énergle Inte bt ' i i
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ou E est la capac!té ’ﬂ-u?nnlque d.u systéme (en J.K") et AT=T,...— T e . 12 variation de température. Si haﬁ'.
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» Couple aclde-b.,e (e “Péce Chimj 'sus(:r;:;l.:r de Cédar un Droten !
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L f”“” est Iimirée ( X,c;'- V| Iéquamm de réaction Vi ) § | i dN:
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[} docs Photére (,,, AMphgyj | 3 ; BT iy
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$OIHD 4 la forg Acid éférentiel de la pl
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\ U'coupje H 0"y 4 roxyde HO- o, T
» b » doy { a b;
» Lautoprotolyse ge l'eay ey |, réaction g | nt I'ion oXonlum H,0+ ., l'acide trajet de la balle er
> Prodult lonique de freay, Ke. e5t ung g B3 SUF elle-mime MG g e PRI s v
o ANt e 5 P Syt HO St
o pa—r—d—éi}'l‘—ﬂ—o?-ig—{e:""9’&: o Koo e A temprature | Ke=(H,0°) o7y, | |
- i pt e = Qqui est en cont
2 el O || PH =~log e TR = , itesses.
| imée ep o s — =1o] . 3 — : . |
OXONIUm, exprimée &n mol, -1 Le py est ““—7——______] OU [H07] ast |3 concentration molaire des ions ; 1{ rela.tmfé e
v Une solution est Neutre si, gane *3ns dimensjop, el sans unite | méme durée de
: Cette solytign . ‘ i |
v Une solution est acide si, gan, Bl In\luncn ¢ H,0%=(Ho I={Kew pH=L.pke 325 c . oy urée :ropérr::r::r
' Solution : H.0"s HOT . 2 35 ; U D
»  Une solution est basique s;, dans cette sojypinr . I I lspH<lpke 395 ‘pH < 7 | ki
O i ke —_—_._—______‘—_h __“———-———______u_on - 0 quO‘]‘—*nH:-%--,om; JA25°C: pH > 7. |
Un aclde fort est un acige gy; €20t de maniére torare. e —— 1 Hispositif expe
Dans une solution d'acide fort la concentration efr, : eau - AH“,‘-JH:OMHAm%H,Olm_ :
[ tHior e - oy o —t0nCentration effactye des fons oxonlum est égale 3 1a concentration en soluté | .
AppoRtte: iino I=c=1o» o PH=~logc | |
Lo e . PH | |
forte ré P L | |
Une base r;t ag;r de maniére totale avec |'ea), - AatH0, ~ AH, #HO | . | |
Dans une sol utfonj_ e b_-'lfe forte, Ia concentration effectiya des ions hydroxyde est égale a la concentration en |I I'|
| HO 1= i Ke __';H_—_‘——————__._ :
soluté apportée - | MO 1=C < (1,0 52210 o pH=pKesioge | '| '5
Lors du mélange d’une solution d'acide fort avec yne solution de hase forte, les ions oxonium réagissent a\r&c|| |
i : . - |
les ions hydroxyde : H,Or..,,+HO, e~ 2H,0,, . Cette réaction est vive et exothermique (dégage de |a chaleur). t ||
. R - —— e e e \
 base ’__——_ é L T — | ou x' |
| 7 Unacide faible ou une base falble reagissent de maniére limitée avec 'eau : | ! |
| » : _ : -
| AHIW+H20“,.I.——~A!m+H]O[m ou A..,.;.“qu.«,'_"AHr,..ﬁHO..q. I
| — =
| i ! faible/base faible AH/A" est | Ka—[ i M,07l ==
/ » La constante d'acidité Ka d'un couple acide faible/base faible / 1 Ka= [HAl,ql l_ ——
e i signifie que chaque =
lf La valeur du Ka ne dépend que de la température et caractérise le couple aclde/base, ce q:_mg] q
l’ couple a une constante d'acidité différente. De plus, par définition | pKa=—logKae=Ka=1 '
/ AL, i
i =[HA] ., pH = pKa.
$Fini -| pH=pKa+lo *| | Ainsi, quand (A, =[HA]_ |
/ »  Cette définition et celle du pH donnent :| pPH=p q Al ;
| ¢ ée. Le
| re a celle de son espéce conjugu
sa concentration est supérieu
| > On dit qu'une espéce prédomine quand sa o i
diagramme de prédominance d'un couple AH/A a |'allur, :
i H > pKa : la base prédomine
H < pKa : I'acide prédomine P :
Akl K [AH] < [A7) pH | avec
[AH] > [A7] pKa
[AH] = [AT]

/ de base
. - I'aJout modéré d’acide fort ou
' oH qul varle peu d'une dilution ou lors de ;
Une solution tampon a un pH qu l 'l ._mlo;: acide faible et sa base conjuguée, en concentrations proches
: % tion tampon contient souve acid
forte. Un solution i

(voire égales) et asse

> Une solution tampon P ——— T

ou stabiliser le pH d'un milieu (biologique, notamment)
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I.:.n représentation de Crlrn d'une molécule 2
nrh iy

B
l“_.

res.
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deux dans le plan de la figure ;

st plus proche de l'observateur gue A |
oigné de l'observateur que A,

| de trois maniéres
I v A——B:lLes atomes A et B
v A B laison = en avant »,

Avoeing B llalson « enar

sont tous |es
l'atame B
'atome B es1 plus él
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ntre | llalson double (avec trofs atames utmnct:u
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: ; : = : alsc es (
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8
e A gxemple : |'éthéne H H gy
FA Y | \ / |
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nts, e
[ signalé par un *- Suuvenl.l
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| v
est gy o b Iln-!i.
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| exemple : le méthare

ui est différent de son image dans un miroir plan. Un obj §
celcal t 4 objet chiral ne présene pas |
s |

> |
| plan de symeétrie.
ul atome de carbone asymétrique est toujours chirale.

~ Une molécule contenant un se
( v De nombreuses molécules biologiques (acides aminés, protéines...) sont chirales,

|
~  LUne molécule qui n’est pas chirale est dite achirale.

: gl i |
|

[ |soméres ; Entités chimiques qui ont la méme formule brute mais des représentations semi-dévelopmen.
5 Y =dev =

tiales différentes et par conséquent des propriétés physiques et/ou chimiques différentes €loppées u |
. |

Un dosage
chimiqué présente dan'

| spa
|
; On distingue deux sortes d'lsoméres : |
|~ |soméres de constitution : Isoméres pouvant étre | [ v  Stéréolsoméres : Isom;es_ — |
_ di_frérencf_e's par leurs représentations semi- | constitution identique ( q~u| ont  upa|
I développées. développé : meme  formy,
|I Exemple : CH,~0-CH - eloppée), mais qui différent par larr °
[ ple: CH; , et CH;-CH,-OH ‘ de leurs atornes dans |'espace angemem|
f - |
| On distingue deux sortes de stéréolsoméres : [
+  Stéréolsoméres d : Stéréoi s a e
qui peuvent ét peiaation Stéréoisomeres| +  Stéréolsomeres de configuration : Stéréorama
I| étre transformés l'un en |'autre par qui ne peuvent A L Sti‘-?eoisuméres
rotation de groupes d'atomes autour des liaisons . pas etre transformeés |
|I simples. Iautre par rotation autour des liajso o
| H ' mais dont la transformati 5 ns simples
. Hy T on de l'un en |'aur
e, g site de briser au moins iy
| : 7.'::——0 e covalente. une  liaison |
| H' On distingue deux |
", sortes
| G fH \-i H\H/ \H)"l configuration : de stéréolsomares d‘i
onformation dé o
|| Remarque : une r:onrorm:';Iée » c.:_.nformatmn éclipsée ¥ Les énantiomeres, dont les proprig
[ Plus stable qu'une conforma:r: .eccjllee’ est généralement Identiques mais qui se dip i RESHsahsloues
d sl n éclipsée Interactions avec Jes autres stll:lgl-l&ﬂl par leurs
—— | ¥ Les especes chir :
= NI VYY) phvsF::“rms':’MEres' dont Jes :::S '-é :
~chimi rigt
*  Enantiomares ; Stérépisomeres qui migues sont différentes. s
I'un de I'autre dans un miroir ?“l sont image ¥ Dlasté
subi des rotations é plan (aprés avoir 3 r‘ﬂsom, . Stéré .
: ventuelles autour d ration qui + Jleréoisom
simples), es liaisons 2N Qui ne sont pag ¢ eres de configu-
COOH Pas image I'un de ra. e - €nantiomeres et d
COOH e ¢ Fautre dang ‘ e
Exemples : 3C p un miroir plan,
Ct Exemples \ 3 3c
T El T T A =c i
3 c“ﬂ‘ —
H g i, /

est une méthode ex]|
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LescharmiPs — Exercice -
> ot point de [espaceouciung POrtian o C
i finie €N 1O sens et s = ety ren
ue d¢ an e
V randeu’ physid sa gjutﬂpo-'h 5 s'il y est égal en tour Poing 3
est une @ ifini part 'espace i
. Un champ el est d¢ ortion de respace suffisamment
Un champ vectorh ns une P une portion desp Petite, b
v ot unifarme niforme dans aleur g €st nommée Intensité du Och,
v ”""":"w'r § et HT ors le bas: 31 0L elle est exprimée en N g1 Pamy, Sey
| » Le champ . vertical dirigée ysteme interna U oy m . n"‘-.
fa Terre; 1. eS8 esanteur: pans e s jagues conductrices 1
de lap x P ' I
.' accélération 15t composé de dcumgiecl‘rlﬂ“ej' et qui se g \ T
lan {ci~contre} trigue (un : Le rravall i
|Un condensateur P des par un [solant #ec o de potentiel). d aue sont point d'a
f e,
| les armatures), SEA2 ¢ une tension (airtéren entre les armatures b tune force est
chargent lorsqu'on soume E est uniform® ;. dirigé de l'armature 0 O )0
| : éf rmatures, \ v andidie
> Le dz::::‘"' plan orthogonal aux £ \ 2 husl w o, LF1<0
con A
osltive e 'armature négative o £=2 ot U est la tension appliquée = N w Sila lntc: est
— a L) o ur force
/ armatures es o | e vect® -
La valeur du champ électrique entre ": ['unité Sl de E est donc le V.m - !n‘"‘u, ; o lw k=
[ o5 (en mk e s ' est: |
|dla distance entre les -'t_rrf‘all-"’ N — Y Le signe (posttif
— LesForces: - 0 Cas particulier
T hamp de pesanteur. Le poids est vergjca esanteur et Za ¢
= | vec m la masse et g vecteurc P Cal, dirj.x pas?

> Lepolds:| P=mg
Le poids peut en bonne approxima
éventuellement un autre corps céleste

tion est assimilé a |
) sur un objet situé a sa surface.

'interaction gravitationnelle exe..

Ug“
t‘.e Par |a 'rllh'\'

ﬁrl

Une force cons!

) positions des p
My Les forces con:

{ »  Linteraction gravitationnelle exercée par un corps A (de masse /M) SUr uUn corps p (de e
/ e NIOWACTOn YA -

] ,il'_' .'J EL=0 "’:':"7,5 |'|' o0 G est la constante universelle de gravitation, d la distance entre |eg Centrae de N | . La réaction d'v
| | (I O ) Oray, |
= [ 2 corps et I un vecteur unitaire dirigée de B vers A. n o » Energle poten
Sle \ | > Laforce électrique : une particule de charge g soumise & un champ €lectrique & subit une fo. e l- crumanie
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formule générale C o ey

hydrocarbures acycliques, de |
tomposés d'atomes de carbone

Rigles générales de nomenclatures

peut étre en
plusieurs
exemplaires

selon présence ou non
de liaison multiple

sur la chaine carbonée
L

exemplaires.
CH,
Ey 5 kit x: 1
CH;- CH-C —CH - CH - CH;
CH, OH

Exemples :

des rigles qul permettent de nommer les espdces chimiques.

dépend du groupe
caractéristique principal '|

CHy -
'CH, -
CH,

CHZ
CH C C C'H

)

Aa

Les hvdracu.rhrus sont Iu mdécules orgahlquei qul ne sont ccmt.tltuees que dq urm et W \
Norm du Drllm!l'l nl:nnu llruklm |

saturés (tétraédrigues ' ne faisant aque des llalsons slmpt“)‘ Nnrnhrc d'! C | N Nombre e C \ pote
/El d'hydrogéne. Les hydrocarbures saturés présentant au | Méthane 6 Hexane
ma!nﬁs un cycle sont appelés cycloalcanes, Ethane =i ; - l Heptane
# Les alcdnes sont, au sens strict, les hydrocarbures _— ——— \
acycliques présentant une llalson double carbone-carbone et Propane 8 Qctane
| de formule brute € H,.. Leur nom est obtenu en rgmplacam i Butane 9 \ Nonane \
la terminalson ane d'un alcane par éne précédé d'un indice |— AT ||
/de position. Exemple : pent-1-éne, I Penmne 18 I|| Décane j

> Un groupe caractéristique est un groupe d'atomes contenant au moins un hétéroatome (ni C, ni H), et au plus un\
atome de carbone. Une fonctlon est le caractére commun des espéces chimigues présentant un méme groupe
caractéristique et qui font ainsi partie d'une méme famille ou classe fonctionnelle.
>  Laforme générale des noms des espéces organique est (idp = indice de positian) -
idp-préfixe-nom chaine principale-idp-terminaison-idp-suffixe

Critéres pour le cholx de |a chaine carbonée principale (par ordre de priorité décroissante) @ La chaine
principale doit porter le plus possible de groupes caractéristiques. (prioritaires) > Elle doit contenir le plus
possible de liaisons multiples > Elle doit contenir le plus grand nombre d'atomes de carbone.

Cholix du sens de numérotation des atomes de |a chaine principale : les indices de position doivent étre les
plus petits possibles selon I'ordre de priorité groupe caractéristique > insaturation > ramification.

Le nom des ramlifications correspond a celui d'un alcane dont la terminaison ane est remplacer par yl.
Les éléments di, tri, tétra... indiquent que la ramification ou le groupe caractéristique est en 2, 3 ou 4

4,5-diméthylhéx-3-én-2-ol 3-éthyl-4-méthylpentan-2-ane

Fonctlons, groupes caractéristiques et exemples de noms
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Fonctions / Gr‘oupes A i Fonctions | Gr?upes : EXemmptes
familles caractéristiques’ familles caractéristiques
CI O—H /fo f )\/
Alcools ¢ j} Esters’ =G /‘k
Yo—(0) e
Hydroxyle H Ethanoate de 1-méthylpropyle
2-meéthylpentan-3-ol
4’0 c!a i i
Aldéhydes’ - C\ Amines’ O |
Carbor?:l)e 3-méthylbutanal N,2-diméthylpropan-1-amine
0
0 I Al )
Il 3 =L N N
Cétones (©)—C—(C) Amides™ \N \
Carbonyle |
4,5-diméthylhéxan-3-one N-méthyl-N-propyléthanamide
1. Les atomes entre parenthéses ne font pas partie du groupe
caractéristique.
| Acides 2. Le nom ne nécessite aucun indice de position (idp) avant le
carboxyliques” suffixe. Le carbone fonctionnel est n'1.
3. L'idp N indique que la ramification est li¢ a I'atome d'azote.
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